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REREFE, BRI LMEE
Ni zai zheli déng déng, wo mdshang jin huildi
Espera aqui, vuelvo enseguida
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n chino hay varios verbos que
Eusan la reduplicacién. Si usamos

A para representar como un
verbo monosilabo, AB como verbos
bisilabos, las formas de reduplicar ver-
bos monosilabos y bisilabos son “AA” y
“ABAB”. Por ejemplo: “kan kan (BE/
ver)”, “xuéxi xuexi (3:>)%>]/ estudiar)”,
etc. Sin embargo, la reduplicacién de
los verbos también incluye una forma
que se puede poner “y7 (—, un/ uno)”’,
“le ('] particula)” entre dos verbos,
por ejemplo: kan yr kan (F—7%/ echar
un vistazo), kan le kan (& &/ haber
visto).

Al usar la forma de la reduplicacién
de los verbos existen variaciones lin-
giiisticas muy regulares y populares,
pero no todos los verbos se pueden
reduplicar. Segin datos consultados,
los verbos que se pueden reduplicar son
mds o menos el 70%. Por lo general
cumplen las siguientes normas:

(1) los verbos monosilabos se redu-
plican mds que los bisilabos. Se han
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hecho estadisticas sobre la frecuencia
de uso de mds de mil verbos reduplica-
tivos, entre ellos los monosilabos que
pueden reduplicar son el 75% y los
bisilabos representan el 36%, lo que
ofrece una gran diferencia.

(2) Los verbos de accién que se
pueden reduplicar son mds que los de
no-accién. Por ejemplo: “xi¢ xié (55/
escribir)”, “zuo zuo A%/ hacer)”, “zhdo
zhdo ($83%/ buscar)”, “xiali xiali (1&
HEPE/ arreglar)”, etc., la mayoria de
este tipo de verbos indica accién per-
sistente y repetitiva. Los verbos de no-
accién como “ai (% / amar)”, “haipa
(3241 / tener miedo)”, “yudnliang (J5ii
/ perdonar)” no se pueden reduplicar.
Ademis, en chino, los verbos modales,
direccionales, relacionales y existen-
ciales no se pueden reduplicar. Como
ejemplo: no se puede decir “néng néng
(fERE / poder)”, “hui hui (443 | poder)”,
“jin jin (Rt / entrar)”, “ldi ldi KK/
venir)”, “shi shi (J&4&/ ser)”, “you you (5
1/ tener)”, “zai zai ({ELE / estar)”.

(3) Los verbos que pueden controlar
de forma independiente se reduplican
mids que los de no autocontrol. Por
ejemplo: “bang (F / ayudar)”, “déng
(5% / esperar)”, “shi (il / intentar)”,
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{RYFYFiEIE
Ni hdohdo dii di
Que estudies bien

“canguan (BW [ visitar)”, estos verbos
son acciones y comportamientos que se
pueden controlar subjetivamente, por
lo que se pueden reduplicar como “bang
bang (Wi | ayudar)”, “déng déng (55
& [ esperar)”, “shi shi (XX / probar)”,
“canguin canguan (ZWSW | visitar)”.
Al revés, no se pueden reduplicar los
verbos que no se pueden controlar sub-
jetivamente como “bing (J#i/ enfermar-
se)”, “si (4 | morirse)”, “shibai (S /
fracasar)”.

(4) Los verbos en el lenguaje habla-
do se reduplican mds que en el escrito.
Por ejemplo: verbos en el lenguaje ha-
blado como “bangzhii (158 / ayudar)”
se puede decir “bangzhii bangzhi”, y en
el escrito como “fiizhi (4l / auxiliar)”
no se puede decir “fiizhi fiizhii”. Ade-
mids, el contexto lingiiistico también
tiene influencia en la reduplicacién de
los verbos como “jiao (M/ llamarse)”,
“rang (i / permitir)”, etc., este contex-
to tiene una gran relevancia a la hora
de reduplicar verbos. Por ejemplo:

Rang ni yé zhidao zhidao wo de lihai.
(LRt EnE 5B T / Para que
sepas mi capacidad.) / Jiao ni mingbdi
mingbdi wo de ndnchu. (WRBIIIAIR
[FHE4L / Para que comprendas mis difi-
cultades).

;Por qué los verbos en chino se
reduplican? ;Hay diferencia entre re-
duplicacién y no-reduplicacién? Ahora
hablamos de su significado y funcién:

(1) Los verbos reduplicativos expre-
san poco tiempo y pocas veces. Com-
paremos las siguientes oraciones:

N1 zai zheli deng déng, wo mdshang jit
huildi. (RAEIXHARSE, Bty Fahinbk /
Espera aqui, vuelvo enseguida.) / Ni zai
zheli déng wo, wo san tian yihou huildi. (%
X AR, WERLUGEEK/ Espérame
aqui, vuelvo después de tres dfas.)

“déng déng (5555, esperar)” expresa
poco tiempo, no tiene que esperar mu-
cho tiempo, y “déng” puede que necesi-
te mds tiempo.

Ta paile pai hdizi de tou. ({41 7 304%
FI3k/ Acaricié la cabeza del nino.)/
Ta paizhe qiii shang ldan (A ER F1E/
Lanz6 el balén a la bandeja.)

(2) Los verbos reduplicativos tam-
bién significan intento. Por ejemplo:
Zhe jian yifu biicuo, ni chuan chuan, kan
kan xiaoguo. GRAFAIRANE, 5%, &
A Esta prenda estd bonita, vistela
y veamos como es.) /| W& juéde zhe tang
biicud, ni chdng chdng. (RIAHXGA
B, 1554/ Me parece que esta sopa
estd buena, pruébala.)
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(3) Los verbos reduplicativos tienen
sentidos de suavizar y calmar el tono.
Por ejemplo: Pingshi kan kan sha, xia
xiaqi, hé péngyou lido lidotian, yé ting
you yisi de. CFIEFA, N ML FITA
WK, tEH = EH)/ Por lo general,
leer libros, jugar al ajedrez y charlar
con los amigos, es muy interesante)
Esta oracién se refiere a una actividad
que tiene sentido relajado e informal.
Ahora comparemos las siguientes ora-
ciones:

Ni bang wo zhéio (RHFFE 1 Buscalo
por mi = tono imperativo) / Ni bang
wd zhdo zhio (FRHIEIKEL | Que bus-
ques por m{ = tono suplicante).

Ni hdohdo dii (RUFUF32/ Estudia
bien = tono severo) / Ni hdohdo dii dii
(RUF4F232/ Que estudies bien = tono
suave).

(4) La reduplicaciéon de los verbos
tiene la funcién de formar oraciones.
En chino, si los verbos no se redupli-
can, las oraciones suelen ser equivoca-
das. Por ejemplo:

Zdoshang qildi, dao waimian zou, Xt
xinxian kongqi, lian tuijido, bushi ting
héio ma? (LK, BIAMAE, BOg e
o SRR, ASREFELFS? / Al levantarse
por la manana, salir a caminar fuera,
respirar aire fresco, estirar las piernas,
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EAJRFRHAFTZ LA MR
Women ydnjiii ydnjiii zhe ji ge wenti
Investiguemos estas cuestiones

;no es muy bueno?)

En esta oracién es mejor decir
Zdoshang qildi, dao waimian zou zou, Xt
XTI xtnxian konggqi, lian lian tuijido, biishi
ting hdo ma? (- sk, BAMmEE, W
W EEAS S, SREBRIE, ASEHEUFI?)

Entonces, en qué situacién podemos
usar, o no, la reduplicacién de los ver-
bos es una pregunta muy importante
para los que estudian la lengua china.
Por tanto, es necesario entender las
normas de la reduplicacién de los ver-
bos.

(1) En la oracién con elementos de
movimiento o tiempo, no se puede
usar. Por ejemplo:

NY déng wo yithuir (IRER—2)L/
Espérame un rato) (V)

Ni déng déng wo yihuir (FR&% T —
L) (X)

W& yong yixia ni de dianhua (F&JH—
MEIF S/ Uso un rato tu teléfono)(v)

W& yong yong yixia ni de dianhua (&,
RN RIHE) (X)

(2) El objeto de la reduplicacion tie-
ne que ser definido. Por ejemplo: zhége
(IXAN/ este), zhexie (IXEE/ estos), si no
es definido, no se pueden reduplicar los
verbos, por ejemplo: yige (—4~/ uno),
yixie (—%%/ unos)

Qing ni zhdo zhdo zhége rén (EIREE
XA/ Busca esta persona, por fa-
vor) (V)

Qing ni zhdo zhdo yige rén (IEIRFLFL
—/N\/ Busca a una persona, por favor)
X

Women ydnjii ydnjiii zhe ji ge wenti
(FATIFIFFCIZ LA/ Investigue-
mos estas cuestiones) (v)

Women vydnjiii ydnjii ji ge wenti (I
TR ILA W/ Investiguemos
varias cuestiones) (X)

Si la oracién expresa una accién
continuada, no se puede reduplicar los
verbos. Por ejemplo:

W& zhéngzai xiaxi ne (FIEAERENE/
Estoy descansando)(v)

Wo zhéngzai xinxi xiiixi ne (FIFAER
BAREIE)(X)

Téngxuémen zhéngzai fuxi yifa (JFl%
fIIEAES 217/ Los compaieros estdn
repasando la gramdtica)(v)

Tongxuémen zheéngzai fuxi fuxi yiifd

(FIEAITTEAE R SR TR (X)

La forma de la reduplicacién de los
verbos siempre es dificil para los ex-
tranjeros que estudian chino. En este
articulo se ha hecho una presentacién
bdsica para dominar y evitar los errores
en su uso. W
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